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 مكثفة في التفاضلمراجعة 

اذا كانت   :السؤال الأول
1

2( )f x x أجد
'(0)f باستعمال تعريف المشتقة الاولى 

 الحل:

0

(0 ) (0)
'(0) lim

h

f h f
f

h

 
  

   
1 1

2 2

0

0 0
lim
h

h

h

 
  

0
lim
h

h

h
  

1

2
10 0
2

1 1
lim lim

0h h
h

h



 
      

'(0)f غير موجودة  

)اذا  )f x 0غير قابل للاشتقاق عندماx  

اذا كانتالسؤال الثاني:   
1

3( ) 3f x x  أجد
'(3)f باستعمال تعريف المشتقة الاولى 

 الحل:

0

(3 ) (3)
'(3) lim

h

f h f
f

h

 
  

 
1

3

0

3 3 0
lim
h

h

h

  
  

1

3

20 0
3

1 1
lim lim

0h h

h

h
h

 
      

'(3)f غير موجودة 

( )f x 3غير قابل للاشتقاق عندماx  

ابحثثثثثل قابلاشثثثثثة الاشثثثثثتقاق للاقتثثثثثرا  السؤؤؤؤؤؤال الثالؤؤؤؤؤ  : 
( ) 2f x x  2عندماx    

 الحل:

2اعادة تعريف 0 2x x    

 

 نجد المشتقة من الشمين والشسار

'

0

(2 ) (2)
(2) lim

h

f h f
f

h




 
  

0 0

2 2 0
lim lim 1
h h

h h

h h 

  
    

'

0 0

(2 ) 2 0
(2) lim lim 1

h h

h h
f

h h


 

    
     

   ' '2 2f f     '(2)f غير موجودة 

للانقاط التي لا يكو  عندها  xحدد قشم السؤال الرابع : 
كل اقترا  مما يأتي قابلا للاشتقاق مبررا اجابتي

 

 الحل:

 لأ  غير متصل 0xعند
6عند 4 3, ,x x x  رؤوس حادة 
 مماس رأسي 12xعند
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  أجد مشتقة كل مما يأتي: :السؤال الخامس 

1)
 

  52 8f x x   

 
4

5

10
'

2 2 8

x
f x

x



 

2)
 

  3 1f x x   

   
2

31 1
' 1

3 2
f x x

x


 

   
 

 

3)
 

 
3

5 57x xf x e   

 
3

5 5

2

4 75
21

' 5
5

x xf x x x e



 

  
 

 

4)
 

  35 xf x   

   3 3ln 5 5 3 3ln 5 5x xf x      

5)    3ln 7f x x x   

 

2

3

1
21

2
'

7

x
x

f x
x x




   

6)
 

  6log tanf x x  

 
2sec

'
ln 6 tan

x
f x

x
  

7)
  

   
5

cosf x x  

     
4

' 5 cos sinf x x x   

8)
  3 3y x x   

   
2

3 3
1 1

' 3
32

y x x x
x

  
     

   
 

9)
 

  ln cosf x x x  

   
1

' ln sin cosf x x x x
x

 
    

 
 

10)
 

 

1

21x
f x

x

 
  
 

 

 
     

1

2

2

1 1 11 1
'

2

x xx
f x

x x



   
   

   
 

11)
 

 
sin cos

x

x x
f x

e


  

 
   

 
2

cos sin sin cos
'

x x

x

e x x x x e
f x

e

  
  

12)  
1

x
f x

e x



 

 
 

2

1

2
'

x

x

e
x

f x

e x

 
  
 


 

13)
 

 
1

1
f t

t
t




 

   
 

 

2

21 1

11
'

t
f t f t

t t t t



 

 
  

 
 



 0795153669 / العلمي                    مكثف وحدة التفاضل    عماد مسك :الاستاذ ج   

 

- 3 - 

14)    
2

3 5cosf x x x   

     
2

' 3 5 sin 2f x x x      

 
223 10 sinx x     

15)    3log 1 lnf x x x   

 
 

 

1
ln 1

'
ln3 1 ln

x x
x

f x
x x

 
 

 


 

16)
 

   sin 2 2sinx xf x e e   

      sin 2 2 2' cos 2 2 cos 2x x xf x e x e e    

17)
 

    4tan sec cosf x x  

       

   

3 2' 4 tan sec cos sec sec cos

sec cos tan cos sin

f x x x

x x x x x



 
 

 6السؤال 

اذا كانت  
2 1

x
f x

x



اثبت أ  

 
 

3
2

1
'

1

f x

x




 

 الحل:

 
         

 

1 1
2 22 2

2
1

2 2

1
1 1 1 2

2
'

1

x x x x

f x

x

 
   

 
 

 
 

 

 
   

 

1 1
2 2 22 2

2

1 1
'

1

x x x
f x

x



  



 

 

2
2

2

2

1
1

'
1

x
x

x
f x

x

 





 

 
2

'
x

f x 
21 x 

 2 21 1x x 
 

 
   

3 3
22 2

1 1
'

11

f x

xx

 



 

اذا كانت: 7السؤال 
1

1

x
y

x





1xحيل    

ثبت أ ا
1dx

dydy

dx

  

اذا كثثثا   :8السؤؤؤؤال    ,f x g x  اقتثثثرانين قثثثابلاين
0xللاشثثثثتقاق عنثثثثدما                             وكثثثثا

   0 5, ' 0 3f f   
   0 1, ' 0 2g g   :فأجد كلا مما يأتي 

1)
 
   ' 0fg  

           ' 0 0 ' 0 0 ' 0fg f g g f   

    5 2 1 3 10 3 13        

2)
 

 ' 0
f

g

 
 
 

 

 
       

  
2

0 ' 0 0 ' 0
' 0

0

g f f gf

g g

 
 

 
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   

 
2

1 3 5 2 3 10
7

11

   
     

3)
 
   7 2 ' 0f fg  

   7 ' 0 2 'f fg   

   7 3 2 13 21 26 47         

اذا كثثثثثثثا   :9السؤؤؤؤؤؤؤؤال   2

1
9ln

2
f x x

x
  

فأثبت أ   
  

3

3 1 3 1
'

x x
f x

x

 
 

 الحل:

 
 

2
2

1 4
' 9

2

x
f x

x x

 
  

 
 

  4

9 4
'

4

x
f x

x x
   

 
2

3 3

9 1 9 1
'

x
f x

x x x


    

 
  

3

3 1 3 1
'

x x
f x

x

 
  

اذا كثثثثثثا   :10السؤؤؤؤؤؤؤال  2

1
9ln

2
f x x

x
  

فأثبت أ   
  

3

3 1 3 1
'

x x
f x

x

 
 

  الحل: 
 

2
2

1 4
' 9

2

x
f x

x x

 
  

 

  4

9 4
'

4

x
f x

x x
  

 
2

3 3

9 1 9 1
'

x
f x

x x x


    

 
  

3

3 1 3 1
'

x x
f x

x

 
  

اذا كا  :11السؤال     A x f g x  وكا
     2 8, ' 2 4, ' 5 3f f f     

   5 2, ' 5 6g g   فأجد ، ' 5A 

 الحل:

      ' 5 ' 5 ' 5A f g g  

 ' 2 6 4 6 24f       

 :12السؤال 

اذا كثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثا  
2 , 2

, 2

x x
f x

mx b x

 
 

 
        

قثثثثثابلا  fاللاتثثثثثين تجعثثثثثلا  bو mفأجثثثثثد قشمثثثثثة كثثثثثلا مثثثثثن
 الحقشقشة، مبرراً إجابتي xللاشتقاق عند جمشع قشم

احدد قشمة )قشم( :13السؤال
 
x  التثي لا يكثو  عنثدها كثل

 اقترا  مما يأتي قابلا للاشتقاق

1)
 

  2

8

4 5

x
f x

x x




 
 

5غير قابل للاشتقاق عند  , 1x   

2)
 

  3 3 6 5f x x    

الحل                      
1

33 6 5f x x   

   
 

2

3
7

3

1 1
' 3 6 3

3
3 6

f x x

x



   


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3 6 0 3 6 2x x x       

2xغير قابل للاشتقاق عند   

3)
 

  2 9f x x   
 الحل:

   ' 3 ' 3f f     

 'f x 3غير موجودة عند, 3x   

 : 14السؤال

اذا كا   2

ln x
f x

x
  فأجيب عن السؤالين الآتيين 

أثبت أ  (1  4

6ln 5
''

x
f x

x


 

 الحل:

 
 2

4

1
ln 2

'

x x x
x

f x
x

 
 

   

 
4 4

1 2ln2 ln x xx x x

x x


   

3

1 2ln x

x


  

 
 3 2

6

2
1 2ln 3

''

x x x
x

f x
x

 
  

   

 2 2

6

2 1 2ln 3x x x

x

  
  

 2

6

2 3 6lnx x

x

  


4

6ln 5x

x


  

 :اثبت ا  المقدار (2

     4 3 2'' 4 ' 2 1 0x f x x f x x f x   

 الحل:

4 3 2

4 3 2

6ln 5 1 2ln ln
4 2 1

x x x
x x x

x x x

      
       

     
 

6ln 5 4 8ln 2ln 1x x x       

8ln 8ln 5 5 0x x     

 : 15السؤال

2اذا كثثثثثثثثثثثثثثثثثثا  الاقتثثثثثثثثثثثثثثثثثثرا  2x xy e e   فأثبثثثثثثثثثثثثثثثثثثت أ
   '' 4f x f x 

 الحل:

  2 2' 2 2x xf x e e   

  2 2'' 4 4x xf x e e   

   2 24 4x xe e f x    

 : 16السؤال

اذا كا  الاقتثرا   sin 4 cos4f x x x   فأثبثت

أ    '' 16 0f x f x  

 الحل:

  sin 4 cos4f x x x   

 ' 4cos 4 4sin 4f x x x   

 '' 16sin 4 16cos4f x x x    

 16 sin 4 cos4x x    

 16 f x   
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       '' 16 16 16 0f x f x f x f x      

 : 17السؤال

اذا كا  الاقترا   33sin sinf x x x    

أثبت أ   3' 3cosf x x 

 الحل:

  2' 3cos 3sin cosf x x x x   

 23cos 1 sinx x   

 23cos cosx x  

  3' 3cosf x x  
 : 18السؤال

اذا كثثثثثثثثثثثا     2
5 1, '

1

x
g x x f x

x
  


 

أجد   'fg x 1عندماx  

                         الحل: 
5

'
2 5 1

g x
x




 

       ' ' 'fg x f g x g x  

    ' 1 ' 1f g g  

 
5 2 5 1

' 2
4 5 4 2

f      

 : 19السؤال

3اذا كانت 22 5 , 3y u u u x      

dyأجد

dx
 

 الحل:

dy dy du

dx du dx
   

  23 2 2
dy

u x
dx

   

   
2

23 3 2 2
dy

x x
dx

    

 : 20السؤال

sin3اذا كانثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثت , cos3x t y t         

أجد
2

2

d y

dx
 

 الحل:

3sin3
tan3

3cos3

dy t
t

dx t


    

2
2

2

1
3sec 3

3cos3

d y
t

dx t
   

2
3

2
sec 3

d y
t

dx
   

 : 21السؤال

  
3, 1, 0tx e y t t t      

  
2

2

d y

dx
أجد    

23 1
t

dy

dy tdt
dxdx e

dt




 

  

    

 

22

22

6 3 1t t

t

e t t ed y

dx e

 



   



 

    

 

2

2

6 3 1 1
t t

tt

e t t e

ee

 



   
 


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  

 

2

22

0

0 0 1 1 1
1

11t

d y

dx


  
   


 

حسب ا   22السؤال
2

2

d y

dx
tanxللاقتران   y 

21 sec
dy

y
dx

  

2

2

1
cos

sec

dy
y

dx y
   

 
2

2
2cos sin

d y dy
y y

dx dx
   

 22sin cos cosy y y   

32sin cosy y  

احسب    : 23السؤال
dy

dx
للعلاقة  

sin xy x 

sinln ln xy x  

ln sin lny x x  

1 1
sin ln cos

dy
x x x

y dx x

 
  

 
 

sin
cos ln

dy x
y x x

dx x

 
  

 
 

sin sin
cos lnxdy x

x x x
dx x

 
  

 
 

 : 24السؤال

3اذا كان  /( 2 ) , (3) 5y f x x f     ، 

جد    
dy

dx
1xعندما   

  الحل :

/ 3 2

/

( 2 )(3 2)

(3) 5 5 5 25

dy
f x x x

dx
dy

f
dx

  

    

 

 :25السؤال

3اذا كااااااااااااااااان  sin y x y    : اثباااااااااااااااا  ان ،

//

3

sin

(1 cos )

y
y

y




 

  الحل :

/ /cos 1y y y   

/ /

/
//

2 3

1
1 (1 cos )

1 cos
1 sin sin

(1 cos ) (1 cos )

y y y
y

y y y
y

y y


   


 

 
 

 

 

                اذا كان     :26السؤال

3 2( ) 2 , ( ) 3f x x x g x x    جد ،/ /( ) (1)f g 

  الحل :

3

/ 2 //

// / //

( ) 2
( ) 3 2 ( ) 6
( (1)) (1) (3) 6 108

f x x x
f x x f x x
f g g f

 
   
   

 

 :27السؤال

اذا كاااااااااان 
4(sin cos )y x x  : اثبااااااااا  ان ، 

// 24 12cos 2y y x   

  الحل :

/ 3

// 3

2

4(sin cos ) (cos sin )
4(sin cos ) ( sin cos )

(cos sin )(12(sin cos )
(cos sin ))

y x x x x
y x x x x

x x x x
x x

  
    

 


// 44(sin cos )
12((cos sin )(cos sin )
y x x

x x x x
   

 
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// 2 2 2

// 2

// 2

4 12(cos sin )
4 12cos 2

4 12cos 2

y y x x
y y x
y y x

   
  
 

 

 :28السؤال

sinاذا كاااان  , cosy n x n   : اثبااا  ان ،

2

2

d y

dx
  

  الحل :

cos
cot

sin

dy
dy ndn x
dx dx n

dn

   


 

2
2 3

2

1
csc csc

sin

d y
n n

ndx
    



 

 :29السؤال

اذا كان 
2

3

, 2
( )

9 12 , 2
a x bx x

f x
a x bx x

  
 

  
وكاان  

/ (2)f  موجودة ، جد الثواب,a b 

  الحل :

1, 1a b   

 :30السؤال

2اذا كان  41
tan tan

2
y x x  : اثب  ان ، 

  الحل :

 

/ 2 3 2

/ 2 2

/ 2 2

/ 4

2 tan sec 2 tan sec
2 tan sec (1 2 tan )
2 tan sec (sec )
2 tan sec

y x x x x
y x x x
y x x x
y x x

 
 



 

 :31السؤال

3اذا كااااااااااااااااااااااان  2( )f x x a x                وكااااااااااااااااااااااان ،

/ /

0

1 1
( ) ( )
3 3lim 8

x

f h f

h

 
  جد ،( )a 

  الحل :

// 1
( ) 8
3

f  

/ 2

//

//

( ) 3
( ) 6 8

1
( ) 6( ) 8

3
6

f x x ax
f x x a

f x a

a

 
  

  



 

)بثثالارا ( المتيقشثثة  Aيمكثثن نمةجثثة ال مشثثة :32الؤثؤؤؤم
من عنصثر البلاوتونيثو    20gمن عينة كتلاتها الابتدائشة

يومثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثا باسثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثتعمال الاقتثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثرا : tبعثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثد
/140

1
( ) 20

2

t

A t
 

  
 

أجثثثثثد معثثثثثدل تحلاثثثثثل عنصثثثثثر  

2tالبلاوتونيو  عندما  

 الحل:
1401 1 1

'( ) 20 ln
2 2 140

t

A t
  

   
  

 

2

1401 1 1
'(2) 20 ln

2 2 140
A

  
   

  
 

  : 33الؤثؤم
)2يمثثثثثل الاقتثثثثرا : ) 7 8, 0s t t t t     موقثثثثع

الموقثع بالامتثار  sجسم يتحثر  علاثى  ثس مسثقتشم حيثل
 الزمن بالثواني tو
4tاجد سرعة الجسم المتجهة وتسارعه عندما  (1  

 الحل:
2( ) 7 8s t t t    

( ) 2 7v t t   
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   4 2 4 7 1v     
   2 4 2a t a    

التثثثثي يكثثثثو  عنجهثثثثا الجسثثثثم فثثثثي حالثثثثة  tأجثثثثد قثثثثشم  (2
 سكو  لحظي

 الحل:

  2 7 0v t t    
7

2 7 3.5
2

t t     

2tفي أي اتجاه يتحر  الجسم عندما  (3  
 الحل:

   2 2 2 7 3 0v       
 الحركة بعكس الاتجاه الاصلاي )للاشسار(

 متى يعود الجسم إلى موقعه الابتدائي (4
 الحل:

(0) 8s   

2( ) 7 8 8s t t t     
0 ,7t   

نختار 7t    

  : 34الؤثؤم
)يمثثثثثثثثل الاقتثثثثثثثرا :  ) 4 sin , 0s t t t    موقثثثثثثثع

الموقثثثثثثع  sجسثثثثثثشم يتحثثثثثثر  فثثثثثثي مسثثثثثثار مسثثثثثثتقشم حيثثثثثثل 
 الزمن بالثواني: tبالامتار  و

 ثانشة tأجد سرعة الجسشم المتجهة وتسارعه بعد  (1
 الحل:

   ' cosv t s t t    
   ' sina t v t t   

أجثثد موقثثع الجسثثشم عنثثدما كثثا  فثثي حالثثة سثثكو  أول  (2
 مرة بعد انطلاقه

 الحل:

سكو  يعني   0v t  

cos 0v t    

2
t


  

4 sin 4 1 3
2 2

s
  

     
 

 

أجثثثد موقثثثع الجسثثثشم عنثثثدما يصثثثل إلثثثى أقصثثثى سثثثرعة  (3
 متجهة مبررا إجابتي.

 الحل:

sin 0 ( ) 4 0 4t s t      

sin 1 ( ) 4 1 3t s t      

sin 1 ( ) 4 1 5t s t      

ل ثثثل اقتثثرا  ممثثا يثثثأتي أجثثثد معادلثثة الممثثاس  :35مثؤؤال
 المعطاة: xعند قشمة

1) ( ) cos2 , 0f x x x x    
 الحل: 

   0 0 cos0 1 0,1f      

  '( ) 1 2sin 2 2f x x    
'(0) 1 0 1f     

 1 1 0 1y x y x       

2) ( ) 2 , 0xf x x   
 الحل: 

   00 2 1 0,1f     

'( ) ln 2 2xf x    
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0'(0) ln 2 2 ln 2f     

 1 ln 2 0y x    
 ln 2 1y x   

3)
 

( ) 1sin , 3
2

x
f x x x


    

 الحل:

   
3

3 2sin 2 1 2
2

f


      

 3, 2   
1

'( ) 1 cos sin
2 2 2 2 1

x x
f x x

x

      
      

    
 

 
3 3 1

' 3 2 cos sin
2 2 2 2 2

f
      

     
    

 

 
1 1

0 1
4 4

 
    

 
 

 
1

2 3
4

y x


    

1 3 1 5
2

4 4 4 4
y x y x

 
       

sinإذا كاا ا اترااا اا  :36ثالؤمؤؤ xy e   فأجاام ل اا
 (0,1)لم س لنحنى اترا اا عنم النقطة

 الحل:

    sin' cos xf x x e  

    sin0' 0 cos0 1 1 1f e     

أجد معادلة الممثاس لمنحنثى كثل علاقثة ممثا  :37ثالؤم
 يأتي عند النقطة المعطاة:

1) 
2 2 13 ,( 4,3)x xy y     

2 2 0
dy dy

x x y y
dx dx

     

2

2

dy x y

dx x y

 



 

 4,3

8 3 5

4 6 2

dy

dx 


 
 

 

 
5

3 4
2

y x    

2) 
2 21 ln( ) ,(1,0)x y x y     

2 2

2 2

1

dy
x y

dy dx

dx x y



 


 

2 0
1

1

dy

dx


   

1 2 1
dy dy

dx dx
     

 0 1 1 1y x y x      

xyاذا كا  الاقتثرا :  :38 ثالؤم e ax   حيثل
a  عدد حقشقي فأجثد معادلثة الممثاس عنثد نقطثة تقثا ع

 مبررا إجابتي yالاقترا  مع المحور
0xعندما yمحور يقطع المنحنى     الحل:  

 0 0 1 0,1y e     

' xy e a   

 ' 0 1y a   

  1 1 0y a x     
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xyإذا كثثثثثثثا  الاقتثثثثثثثرا :  :39ثالؤمؤؤؤؤؤؤؤ ke  حيثثثثثثثل
0k   وكثثا  منحنثثاه يقطثثع المحثثورy  عنثثد النقطثثة
p  أجثثثثثد نقطثثثثثة تقثثثثثا ع ممثثثثثاس منحنثثثثثى الاقتثثثثثرا  عنثثثثثد

 xمع المحور  pالنقطة 
 الحل:

0xعندما yمحوريقطع ال  

 0 ,0y ke k k    
' xy ke  
  0' 0y ke k   

 0y k k x    
y k kx   

0yعندما xمحوريقطع ال  

 1 1,0k kx x        

أجثثد إحثثثداثيي النقطثثة )النقثثاط( التثثي يكثثثو   :40ثالؤمؤؤ
 أفقي:ترا  مماس الاق عندها لمنحنى

2

2 1
( )

x
f x

x


  

    2

4

2 2 1 2
'( )

x x x
f x

x

 
  

2 2

4

2 4 2x x x

x

 
  

2

4

2 2
0

x x

x


   

22 2 0x x   

 2 1 0 0x x x     لشس في المجال 

1x   

   
2 1

1 1 1,1
1

f


   

معادلثثثثة الأجثثثثد معادلثثثثة الممثثثثاس لمنحنثثثثى  : 41ثالؤمؤؤؤؤ
 tوسثثثثثثشطشة ممثثثثثثا يثثثثثثأتي عنثثثثثثد النقطثثثثثثة المحثثثثثثددة بقشمثثثثثثة

 المعطاة:

 

2sec 1 , tan ,
4

x t y t t


      

2 1 1
4

x
 

    
 

 

tan 1
4 4

y
    

       
   

 

 1, 1   

 

2sec

2sec sec tan

dy

dy xdt
dxdx x x x

dt

   

 
1 1 1 1

2 tan 2 1 2
2 tan

4

x 


   

 
 

 
1

1 1
2

y x


    
1 1 1 1

1
2 2 2 2

y x y x
 

       

يعطثثثثثثى منحنثثثثثثى بالمعادلثثثثثثة الوسثثثثثثشطشة:   :43ثالؤمؤؤؤؤؤؤ
cos , sinx a t y b t  :حيثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثل

0 2t   أجد المقطعy لمماس المنحنى عنثدما

4
t


 بدلالةa وb 

 الحل:
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,
4 42 2

a b
x y
    

    
   

 

cos

sin

dy

dy b tdt
dxdx a t

dt

 


 

عند
4

 

2

2

b

dy b
m

adx a


  


  

2 2

b b a
y x

a

  
   

 
 

0xعند yيقطع محور  

0
2 2

b b a
y

a

  
   

 
 

2 2 2

b b a b
y

a

 
     

2
2

2 2 2

b b b
y b     

أجثثثثثثثثثثثثثد النقطثثثثثثثثثثثثثة علاثثثثثثثثثثثثثى منحنثثثثثثثثثثثثثى   :44ثالؤمؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤ
 

2
4 2y x    التثثثثثثي يكثثثثثثو  الممثثثثثثاس عنثثثثثثدها
3موازي للامستقشم 6 2x y   

 الحل:

1ميل المستقشم = ميل المنحنى           2m m 
 1mميل المنحنى

 2 4 1
dy

y
dx

   

 
1

2 4

dy

dx y



 

 2mميل المستقشم

3 6 0
dy

dx
   

3 1
6 3

6 2

dy dy

dx dx

 
      

 ميل المستقشم = ميل المنحنى  

1 2m m  

 
1 1

2 2 4y





 

4 1 3y y      

1 2 1x x      
النقطة 1,3 

أجثثثثثثثثثثثثثثد النقطثثثثثثثثثثثثثثة علاثثثثثثثثثثثثثثى منحنثثثثثثثثثثثثثثى :45ثالؤمؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤ
6x y   التثثي يكثثو  الممثثاس عنثثدها عموديثثا

3للامستقشم 5 6x y  

 الحل:

2عمودي/ يعامد 

1

1
m

m


 

1 1
0

2 2

dy

dxx y
   

1 1

2 2

dy

dxy x
   

1

2

2

y ydy
m

dx x x
      



 0795153669 / العلمي                    مكثف وحدة التفاضل    عماد مسك :الاستاذ ج   

 

- 13 - 

 ميل المستقشم

3 6 0 6 3
dy dy

dx dx
       

2

3 1

6 2

dy
m

dx
    

2

1

1
m

m


  

2
y

x
    

2 2x y y x      

 بالتعويض في المعادلة الأساسشة في السؤال:

2 6x x   

3 6 2 4x x x      

2 6y   بالتعويض  

4 16y y    
النقطة 4,16 

أجثثثثثثثد إحثثثثثثثداثيي نقطثثثثثثثة علاثثثثثثثى المنحنثثثثثثثى: :46ثالؤمؤؤؤؤؤؤؤ
2 1x y   بحيثثثثثل يكثثثثثو  عنثثثثثدها ممثثثثثاس المنحنثثثثثى

2موازيا للامستقشم: 0x y  
 الحل:

 ميل المماس
2 1x y   

1

1
1 2 0

2

dy dy
y m

dx dx y


      

 

 ميل المستقشم
2 0x y   

2

1
1 2 0

2

dy dy
m

dx dx


      

 المماس يوازي المستقشم
1 1

1
2 2

y
y

 
    

 1 1 0 0,1x x      

)lnإذا كثثثثثثا  الاقتثثثثثثرا : :47ثالؤمؤؤؤؤؤؤ )y ax b  
ثابتثثثثثا  موجيثثثثثا  وكثثثثثا  ميثثثثثل الممثثثثثاس  bو   aحيثثثثثل

فأجيثثثثثب عثثثثثن  1هثثثثثو Pلمنحنثثثثثى الاقتثثثثثرا  عنثثثثثد النقطثثثثثة
 السؤالين الآتيين تياعا:

 1أقل من Pللانقطة xأثبت أ  الإحداثي( 1
 الحل:

1
dy a

dx ax b
 


 

ax b a   
b a ax   

 1b a x   
0a بما أ    

1 0 1

1

x x

x

   

 
 

أجد إحداثيي النقطثة التثي يكثو  عنثدها ميثل الممثاس( 2
1

2
 ثم أبرر إجابتي (0,2)هي النقطة Pعلاما بأ  

 الحل:

 0,2

1
dy b

a b
dx a

     
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 
 

0,2
ln 0y b   

2ln 2b b e     
2aفت و   e 

2

2 2

dy a e

dx ax b e x e
 

 
 

 

2

2

1 1

1 1 2

e

e x x
  

 
 

1x   

 lny ax b   

 2 2 2ln ln 2e e e    

 21, ln 2e  

22اذا كانثثثثثت :48ثالؤمؤؤؤؤؤ ,y t x t    أثبثثثثثت أ
مسثثثثثاحة المثلاثثثثثل المكثثثثثو  مثثثثثن العمثثثثثودي علاثثثثثى الممثثثثثاس 

2والمحورين الإحداثيين هي 21
(2 )

2
t t 

 الحل:

0yعند xيقطع محور  
 20 2t t x t     

22 x t   
2 2x t   

2القاعدة 2t   
0xعند yيقطع محور  

 22 0y t t t     
32y t t   

 3 22 2y t t t t     

الارتفاع 2 2t t   

1المساحة 

2
 القاعدة الارتفاع 

     
2

2 2 21 1
2 2 2

2 2
t t t t t       

الاقتثثثثرانينيبثثثثين الشثثثثكل المجثثثثاور منحنيثثثثي  :49ثالؤمؤؤؤؤ
( )f x و( )g x : إذا كثثثثثثثثثثثثثا( ) ( ( ))h x f g x 
)وكا : ) ( ( ))p x g f x :فأجد كلا مما يأتي 

 
1)  ' 1h  

 '( ) ' ( ) '( )h x f g x g x  

(1) 4g   من الشكل  
 g(1)'لايجاد

  0,5 1,4  

 
5 4

1 ' 1 1
0 1

m g


     


 
 f(4)'لايجاد

  2,4 5,3  

 
4 3 1 1 1

' 4
2 5 3 3 3

m f
  

    
 

 

     ' 1 ' 4 ' 1h f g  

1 1
'(1) '(4) 1 1

3 3
h f


      
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2)  ' 1p  

 '(1) ' (1) '(1)p g f f  

(1) 2f   من الشكل  
 f(1)'لايجاد

  0,0 2,4  

 
0 4

2 ' 1 2
0 2

m f


   


 
 g(2)'لايجاد

  0,5 3,2  

 
5 2

1 ' 2 1
0 3

m g


     


 

 '(1) ' 2 2 1 2 2p g        

أجثثثثد معثثثثادلتي مماسثثثثي منحنثثثثى العلاقثثثثة:  :50ثالؤمؤؤؤؤ
2 2

1
4 9

x y
  (4,0)اللاةين يمرا  بالنقطة  

 الحل:

)نفرض نقطة التماس , )x y 
 4,0 

0ميل المماس

4

y

x





 

2 2 '
0

4 9

x yy
   

2 ' 9
'

9 2 4

yy x x
y

y

 
    

2 29
4 9 36

4 4

y x
y x x

x y


    


 

2 24 9 36 36y x x    

2 2

1
9 4

y x
x x     

 yنجد
21

1
4 9

y
   
2

23 27 27

9 4 4 2

y
y y       

27 27
1, 1,

2 2

  
    
  

 

27عندما 
1,

2

 
  
 

 

9
'

2 27
y m


   

 
27 9

1
2 2 27

y x


    

27عندما 
1,

2

 
  
 

9
'

2 27
y m  

 
27 9

1
2 2 27

y x   

يبثثثثين الشثثثثكل : 51ثالؤمؤؤؤؤ
المجثثثثثثاور مصثثثثثثثياحا علاثثثثثثثى 

وحثثثثثثثثثثثثدة مثثثثثثثثثثثثن  hارتفثثثثثثثثثثثثاع
إذا وقعثثثثثثثثثثثثثثت  xالمحثثثثثثثثثثثثثثور
فثثثثثثثثي  (1.25,0)النقطثثثثثثثثة

 نهاية الشعاع الصادر من
المصثيا،، الثةي يمثس منحنثى العلاقثة:

 

2 2 1x y  
 hفأجد ارتفاع المصيا،

 الحل:

نفرض نقطة التماس  ,x y 
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0

1.25

y
m

x





 

2نجد ميل المماس من المستقشم 2 0
dy

x x
dx

  
2

2

dy x x

dx y y

 
   

0

1.25

x y

y x

 



 

2 2 1.25y x x     

2 2 1.25y x x    

2 2 1.25y x x   

1 1 4
1.25 1

51.25 5

4

x x      

 yنجد 
2

24
1

5
y

 
  

 
 

2 16 9 3
1

25 25 5
y y    

4 3
,

5 5

 
 
 

 

4

45
3 3

5

dy x
m

dx y



 
     

3 4 4

5 3 5
y x

 
    

 
 

2xعند    

3 4 4
2

5 3 5
y

 
     

 
 

3 8 16 65

5 3 15 15
y y      

xyإذا كا  مماس منحنى الاقترا : :52ثالؤم x 
،  Bفي النقطة xيقطع المحور (4,16)عند النقطة
 OBC، فأجثثثد مسثثثاحة Cفثثثي النقطثثثة yوالمحثثثور

 نقطة الأصل Oحيل

 الحل:
xy x  

ln lny x x  
' 1 1

ln
2

y
x x

y x x
     

1 1
' ln

2
y y x

x x

 
   

 
 

1 1
16 ln 4 8 4ln 4

2 4

 
     

 
 

  16 8 4ln 4 4y x     
0y عندما xيقطع محور  

  16 4 2 ln 4 4x     

   16 4 2 ln 4 16 2 ln 4x      

 

 

16 2 ln 4 16

2 2 ln 4
x

 



 

0x عندما yيقطع محور  
 16 16 2 ln 4y      

 16 16 2 ln 4y     
 

 
  

16 2 ln 4 161
16 16 2 2ln 4

2 2 2 ln 4
A

  
     

 


